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MEMÓRIA DE REUNIÃO 
      

Reunião: 68ª reunião (2ª Reunião Extraordinária/2024.1)  do Núcleo Docente Estruturante do Curso de 

Ciências Biológicas – Ecologia e Biodiversidade do semestre letivo 2024.1 

Data: 11/09/2024 Horário: 9:00 – 12:00h 

Organização da reunião: Presidente do NDE Local: G204-1 

      

1. Pauta 
1- Informes: 
2- Proposta de minuta de Normas para Matrícula em disciplinas com quebra de pré-requisitos recebida de 
comissão criada pelo Colegiado de Curso. 
3- Outros pontos. 

      

2. Membros do colegiado 

Nome Membro Presente/Ausente Assinatura 

Fernando Cesar Vieira Zanella Presidente Presente  

Alexandre Vogliotti Vice-presidente Presente       

Elaine Della Giustina Soares Secretária Presente  

Laura Cristina Pires Lima Docente - Titular Ausência 
justificada 

 

Michel Varajão Garey Docente - Titular Presente  

Pablo Henrique Nunes Docente - Titular Presente  

      

3. Pré-trabalho/Preparação (documentos, material de leitura etc.) 

Descrição Preparado por 

- Convocatória de Reunião Presidente do NDE 

- Minuta de Norma recebida da Comissão Presidente do NDE 

- Fluxograma do PPC antigo e do novo 
- Relação de discentes pendentes por disciplina 
- Levantamento de normas e procedimentos de outros cursos 

da UNILA 

Coordenação de Curso 

 

      

4. Agenda, Informes, Decisões e Questionamentos 

Tópico Responsável Horário  

1. Informes: O presidente do NDE, prof. Fernando Zanella comunicou 
que a ata da 66° reunião foi aprovada após discussão online; justificou 
a não realização da reunião prevista para o dia 23 de agosto, em 

Prof. 
Fernando 
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virtude da criação da Comissão para elaboração de Norma para 
concessão de quebra de pré-requisitos, com a participação de dois 
membros do NDE e da necessidade de ter o posicionamento da 
Comissão para o NDE se reunir para avaliar a proposta. Depois o prof. 
Zanella fez a apresentação das atividades realizadas pela comissão 
mista de elaboração da proposta de Norma para Concessão de quebra 
de pré-requisitos, onde foram debatidas a proposta feita pelo NDE e a 
apresentada pelos estudantes em reunião do Colegiado. Foram 
apresentadas também as considerações via email feitas pela 
professora Laura (sugestões ao texto) e pelo professor Pablo (que fez 
uma avaliação crítica sobre a forma  de normatizar a quebra de pré-
requisito). 
 
2- Proposta de minuta de Normas para Matrícula em disciplinas 
com quebra de pré-requisitos recebida de comissão criada pelo 
Colegiado de Curso. Após a apresentação inicial iniciou-se a 
discussão sobre a proposta advinda da comissão, onde os presentes 
discutiram a falta de embasamento para entender porque a primeira 
proposta foi modificada e qual foi o fluxo posterior de trabalho até a 
chegada desta nova minuta para discussão. O professor Michel 
recuperou a ata da 2ª reunião Extraordinária (19/04) e da 5ª Reunião 
Ordinária (17/05) do colegiado, que indicam a formação de uma nova 
proposta remetida pelos estudantes e que, diante da divergência das 
propostas, ambas seriam enviadas novamente à comissão para nova 
rodada de debates e na sequência à elaboração da nova minuta, para 
o NDE para avaliação. A partir da apresentação inicial da minuta e das 
motivações iniciou-se o debate sobre a minuta, onde houve 
discordância do professor Pablo sobre a coerência de se criar uma 
norma em desacordo com os pré-requisitos do PPC, que foram 
amplamente discutidos nas instâncias do curso, apontando potencial 
prejuízo pedagógico. O professor Michel apontou que nas discussões 
anteriores sobre pré-requisitos até mesmo os estudantes solicitaram a 
inclusão de novos pré-requisitos e que os considera essenciais para a 
boa formação, porém, em casos excepcionais acha possível que a 
quebra seja realizada. Os professores Fernando e Elaine indicaram 
que o estabelecimento de normas de quebra de pré-requisito podem 
funcionar como uma estratégia pedagógica mais geral para o 
estudante amadurecer sua responsabilidade com a organização do seu 
percurso formativo, uma vez que a norma é restritiva e que o estudante 
precisará, mesmo reprovando, estar comprometido com a frequência. 
O professor Fernando alertou também que é comum que a justiça 
imponha a quebra de pré-requisitos para estudantes em final de curso. 
A maioria dos presentes concordaram com a pertinência de se 
estabelecer uma norma para a concessão de matrícula em disciplinas 

Zanella 
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com quebra de pré-requisito e apontaram que a nota mínima deveria 
ser 5 (cinco), como era na primeira versão do documento. Após a 
discussão inicial surgiram dois encaminhamentos: a modificação direta 
da minuta recebida ou a elaboração de um parecer pelo NDE para ser 
enviado ao Colegiado, tendo este o encaminhamento escolhido. Assim, 
iniciou-se a elaboração do parecer com sugestões de organização e 
redação do documento e sugestões quanto ao conteúdo. Na reunião foi 
possível discutir o documento apenas parcialmente e sendo atingido o 
teto indicou-se a continuação do debate e elaboração do parecer na 
próxima reunião. 
 

      

5. Itens de Ações     

Ações Responsável Data 

Organização dos apontamentos da reunião para elaboração do 
parecer. 
Convocação da próxima reunião. 
 
     

Prof. Fernando 
Zanella 

 

 

 

      

6. Próxima Reunião (Ordinária) 

Data: dia 18 de 
setembro de 2024 
(quarta-feira) 

Horário:   9 horas Local:   Sala de reuniões G204-1, 
UNILA/JU  

Objetivos:   Continuar a discussão da Proposta de normas para concessão de matrícula em disciplina 
com quebra de pré-requisitos 
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